



BIULETYN EKO-PAK

Polska Koalicja Przemysłowa na rzecz Opakowań Przyjaznych Środowisku

Stan prac nad nową ustawą

Sierpień minął pod znakiem intensywnych prac rządu nad projektem Ustawy o gospodarce opakowaniami i odpadami opakowaniowymi.

Szerzej ostatnie zmiany merytoryczne omówione zostały w poprzednim wydaniu biuletynu.

Projekt ustawy został wpisany jako punkt pierwszy porządku obrad posiedzenia Rady Ministrów dnia 25 sierpnia. Niestety, ponownie został zdjęty z porządku obrad i został odesłany do Ministerstwa Środowiska do poprawki. Poprzednim razem stało się tak na posiedzeniu Rady Ministrów w dniu 21 lipca br.

W uzasadnieniu na konferencji prasowej, premier Donald Tusk powiedział m.in., że stało się tak, *"ze względu na kontrowersje, jakie wzbudzała"*. Ustawa w obecnym kształcie jest zbyt restrykcyjna i wprowadza nowe bariery biurokratyczne. *"Chcemy uniknąć takiej sytuacji, w której ochrona środowiska obciąży zwykłych obywateli. Dodatkowe opłaty za torby foliowe zwiększyłyby ceny produktów. Poza tym byłoby więcej biurokracji, której ofiarami byłiby przedsiębiorcy"* - dodał Tusk.

Sprawa ponownego zdjęcia przedmiotowego projektu ustawy z porządku obrad Rady Ministrów, szeroko komentowana jest w mediach - szczególne zainteresowanie budzi problem torebek foliowych, choć jak wiemy nie jest to najważniejsza kwestia w ustawie.

W dniu 27 sierpnia br. w godzinach rannych na swojej stronie internetowej Ministerstwo Środowiska zamieściło oświadczenie w sprawie ustawy.

Ministerstwo przyznaje, że pomimo konieczności wskazanej w art. 16 Dyrektywy 94/62/WE Polska dotychczas nie dochowała obowiązku notyfikacji już istniejących krajowych regulacji prawnych w Komisji Europejskiej oraz że wysłanie projektu ustawy przewidziane

jest natychmiast po zaakceptowaniu go przez Radę Ministrów.

W opisie ustawy zwraca się uwagę, że ustawa porządkuje przede wszystkim sprawy związane z poprawą krajowego systemu zbierania odpadów opakowaniowych i ich recyklingu przez „uszczelnienie tego systemu i przeciwdziałaniu procederowi „handlu kwitami” i że w tym celu zaprojektowany został rejestr obejmujący wszystkich przedsiębiorców wprowadzających na rynek opakowania, który docelowo stanie się częścią kompleksowej bazy danych która prowadzona będzie przejściowo przez Główną Inspekcję Ochrony Środowiska, a docelowo przez marszałków województw.

W oświadczeniu wspomniane i omówione zostały także nowe uregulowania dla organizacji odzysku. Jako nowość w ustawie wskazano regulacje dotyczące nałożenia opłaty recyklingowej na torbki foliowe, jako odpadu, którego ilości należy radykalnie eliminować, także ze społecznego punktu widzenia – jest to odpad trudny w segregacji i uciążliwy na wysypiskach, przedostając się do środowiska torbki zaśmiecają lasy i plaże i stanowią zagrożenia dla zwierząt, w szczególności dla ptaków. W oświadczeniu ponadto zwraca się uwagę, iż projekt Ustawy o gospodarce opakowaniami i odpadami opakowaniowymi ma skomplikowaną strukturę ze względu na jej specjalistyczny charakter. Z tego powodu prace będą nadal prowadzone, w celu usunięcia wszystkich kontrowersyjnych elementów oraz że można zakładać, iż wjedzie ona w życie wczesną wiosną 2010 r.

W oświadczeniu nie pojawia się wzmianka o wprowadzeniu przez rząd do ustawy liberalizacji przepisów dla przedsiębiorców realizujących obowiązki odzysku i recyklingu samodzielnie. Powrót w projekcie tej ustawy do obecnie obowiązujących zapisów jest naszym koronnym postulatem w tej legislacji.

W dniu 27 sierpnia zwróciliśmy się oficjalnym pismem do Pana premiera

Donalda Tuska z apelem o uwzględnienie naszego postulatu.

Kaucja na opakowania jednostkowe

Wobec przedłużających się prac nad Ustawą o gospodarowaniu opakowaniami i odpadami opakowaniowymi, w której przewidziano likwidację narzędzia, jakim była kaucja na opakowania jednostkowe po produktach niebezpiecznych dla środowiska oraz wobec nasilającego się aktualnie procesu kontroli Inspekcji Handlowej w tym zakresie zwróciliśmy się w dniu 26 sierpnia br. z oficjalną prośbą do Departamentu Gospodarki Odpadami w Ministerstwo Środowiska o przekazanie aktualnego stanowiska Departamentu w tej sprawie, w tym w szczególności potwierdzenia intencji ustawodawcy do wycofania obowiązku nakładania ww. kaucji w nowej ustawie.

Legislacja

W sierpniu br. Ministerstwo Środowiska opublikowało projekty dwóch aktów: *obwieszczenie Ministra Środowiska w sprawie wysokości stawek opłat za korzystanie ze środowiska* (na podstawie art. 291 ust. 2 ustawy z dnia 27 kwietnia 2001 r.), w którym proponuje się stawkę w wysokości 104,20 zł/tonę za składowanie niesegregowanych odpadów komunalnych (kod: 200301) w roku 2010. Według obecnie obowiązującego rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 14 października 2008 r. w sprawie opłat za korzystanie ze środowiska (Dz.U.2008 nr 196 poz. 1217), opłata za składowanie niesegregowanych odpadów komunalnych wynosi 100 zł/tonę. Tym samym, proponuje się wzrost opłaty o 4,20 zł/tonę. *oraz obwieszczenia Ministra Środowiska w sprawie maksymalnych stawek opłat produktowych na rok 2010* (na podstawie art. 14 ust. 3 ustawy z dnia 11 maja 2001 r. o obowiązkach przedsiębiorców w zakresie gospodarowania niektórymi

odpadami oraz o opłacie produktowej i opłacie depozytowej (Dz. U. z 2007 r. Nr 90, poz. 607 oraz z 2009 r. Nr 79, poz. 666). Maksymalne stawka opłaty produktowej na rok 2010 dla opakowań wymienionych w załączniku nr 1 do ustawy o obowiązkach przedsiębiorców w zakresie gospodarowania niektórymi odpadami oraz o opłacie produktowej i opłacie depozytowej wynosi **4,31 zł za jeden kg.** Według aktualnie obowiązującego obwieszczenia w sprawie maksymalnych stawek opłat produktowych na 2009 r. z dnia 9 września 2008 r., maksymalna opłata produktowej dla opakowań wymienionych w załączniku nr 1 do ustawy wynosi **4,19 zł za jeden kg.**

Nowe projekty Stowarzyszenia

W maju br. w imieniu Stowarzyszenia zwróciliśmy się z wnioskami o dofinansowanie złożyło dwa wnioski do NFOŚiGW o dofinansowanie przedsięwzięć w ramach programów priorytetowych w roku 2009 na rzecz zrównoważonego rozwoju:

1) Działanie: A9 - Wspieranie konferencji i seminariów o zasięgu krajowym i międzynarodowym, szczególnie istotnych dla realizacji polityki ekologicznej państwa.

W ramach tego działania Stowarzyszenie Eko-Pak chciało zorganizować przedsięwzięcie pn. *Konferencja Międzynarodowa „Przemysł artykułów powszechnego użytku a realizacja polityki Polski w zakresie opakowań i odpadów opakowaniowych”*. Konferencja planowana jest na dzień 18 listopada br., z udziałem polskich i zagranicznych prelegentów, a honorowy patronat nad konferencją objął Minister Środowiska, pan profesor Maciej Nowicki,

2) Działanie: A.7 - Wspieranie działalności informacyjno-edukacyjnej realizowanej z wykorzystaniem wortalu i portali internetowych W ramach tego działania, Eko-Pak chciało przygotować program szkolenia e-learningowego i test sprawdzający wiedzę przedsiębiorców o przepisach związanych z opakowaniami, który zostałby umieszczony na wortalu opakowań i odpadów opakowaniowych

dla przedsiębiorców realizujących obowiązki odzysku i recyklingu, prowadzonym przez Stowarzyszenie Eko-Pak.

Miło nam poinformować, iż oba wnioski uzyskały pozytywne oceny Komisji Konkursowej i decyzja zarządu narodowego funduszu zostały umieszczone na liście podstawowej przedsięwzięć kwalifikujących się do ewentualnego dofinansowania.

Szczegółowy zakres merytoryczny przedsięwzięcia oraz kwota dofinansowania mają być ustalone w trakcie negocjacji. W dniu 11 sierpnia br. w siedzibie Narodowego Funduszu odbyły się negocjacje dotyczące obu projektów i w terminie do dnia 25 sierpnia wysłane zostały do NFOŚiGW uaktualnione, zweryfikowane i poprawione dokumenty – wnioski merytoryczne, plany finansowania przedsięwzięć oraz ich harmonogramy rzeczowo-finansowe, ale ich ostateczne kształty mogą ulec zmianie.

Stowarzyszenie m.in. zostało zobligowane do przedstawienia szczegółowego programu Konferencji. Poniżej zarys aktualnego programu Konferencji odbędzie się w Warszawie w Hotelu Holiday Inn. Konferencja rozpocznie się o godzinie 9 rejestracją uczestników i potrwa co najmniej do godz. 16.00. Na początku przewidujemy wystąpienie przedstawiciela Ministra Środowiska, następnie prezentacje do tematu

Dyrektywa Ramowa o odpadach i nowa ustawa o gospodarce o opakowaniach o odpadach opakowaniowych. Zmiany w systemach zarządzania odpadami opakowaniowymi - niepokój związany ze

zmianami klimatycznymi to pomysły nowych regulacji, norm opakowaniowych, porozumień dobrowolnych. Jednocześnie w Europie zachodzą poważne zmiany w systemach gospodarki odpadami opakowaniowymi w tej części konferencji zaprezentowane zostaną trzy prezentacje *Nowa Dyrektywa Ramowa o odpadach. Podsumowanie głównych kierunków ewolucji prawa europejskiego*, prezentacja Gill Bevington, Perchards, Wielka Brytania

Założenia nowej ustawy o opakowaniach w kontekście prawa o odpadach, prezentacja – dr Beata Kłopotek, Ministerstwo Środowiska, Polska

Zmiany w niemieckim systemie zarządzania odpadami opakowaniowymi, prezentacja Ursula Denison, DSD,

Niemcy Po prezentacjach przewidujemy dyskusję z udziałem uczestników

Następny blok to **Opakowania a zrównoważony rozwój – sprzymierzeńcy czy wrogowie? Rola opakowania w cyklu życia produktu.**

Opakowania są zwykle postrzegane jako uciążliwy odpad. Tymczasem w łańcuchu dostaw pełnią one liczne ważne, a nie zawsze dostrzegane role. Regulacje dotyczące opakowań muszą brać pod uwagę cały cykl życia opakowanego produktu. W panelu dyskusyjnym wezmą udział *Sabine Strnad, Coca Cola, Austria, Julian Carroll, EUROPEN, Belgia*

Erika Mink, TetraPak, Szwecja

Kolejny panel dotyczyć będzie roli sieci handlowych w gospodarce opakowaniami i odpadami opakowaniowymi - sieci handlowe będąc

kończącym elementem łańcucha dostaw a jednocześnie miejscem, w którym konsumenci dokonują wyboru produktu mają duży wpływ na sposób pakowania towarów. Obecna rola sieci handlowych w gospodarce opakowaniowej. „Zielone” inicjatywy sieci handlowych. W panelu zasiada *Gill Bevington, Perchards, Wielka Brytania, dr Hanna Żakowska, COBRO, Polska, Dorota Patejko, Auchan, Polska*

Ostatni panel zajmie się edukacją konsumentów jako kluczowy element efektywności systemów odzysku i recyklingu - nawet najlepiej

skonstruowany system zbierania odpadów opakowaniowych będzie bezużyteczny jeżeli nie spotka się ze wsparciem społeczeństwa. Czy edukacja prowadzona przez różne podmioty w Polsce jest efektywna? Co jest warunkiem skutecznej edukacji? W tym panelu wezmą udział m.in. *Julian Carroll, EUROPEN, Belgia*

Michał Mikołajczyk, Rekopól, Polska oraz przedstawiciel samorządu, Polska

Większość uczestników została już zaproszona i potwierdziła swoje uczestnictwo.

www.eko-pak.com.pl

W sierpniu na stronie internetowej Stowarzyszenia zamieszczonych zostało: w dziale Aktualności – 10 informacji + załączniki do pobrania, w dziale Prawo i legislacja/Krajowe Prace Legislacyjne – 5 informacji + załączniki do pobrania, w Działach Opinii i stanowiska – 1 plik, Konferencje i seminaria – 3 oraz Informacje prasowe – 4 pliki.

Redakcja: Agnieszka Jaworska – Dyrektor Stowarzyszenia EKO-PAK
adres do korespondencji: 00-834 Warszawa, ul. Pańska 73 (22) 31 47 127; fax. (22) 31 47 128

www.eko-pak.com.pl

Biuletyn przeznaczony jest do użytku wewnętrznego